电话:029-87344644

生活把太多的磨难和不幸给了她,她却把爱 和坚强给了亲人和这个世界——

满秋霞:用母爱呵护生命的奇迹

本报全媒体记者

"我马上就80岁了,还不知道能照顾儿子多长时 间? 我唯一放心不下的就是他……"

满秋霞老人一脸愁容地看着躺在床上正安静地做 腹膜透析的儿子,悄悄地对记者说。转过身,她一边偷 偷抹眼泪,一边坚毅地说:"我在感到无助的时候就哭一 下,但绝对不能让儿子看见,即使再累再苦再无助,我也 会永远把乐观的一面给他,鼓励他坚强地活下去。"

> 生于1947年的满秋霞 是西安市蓝田县人,1965 年同丈夫屈忠诚结婚,丈夫 曾参加过1962年中印边界 自卫反击战,退伍后在刘家 峡水电站工作。

生活的

结婚后,夫妻俩勤俭 持家,生活美满和睦。然 而,天有不测风云,一天 丈夫在上班时突然昏倒, 经医生确诊为心脏病。 这是丈夫当兵时长期生 活在高海拔缺氧的恶劣 环境中落下的病根,短时 间内看不好,身体便时好 时坏,经常眩晕,只能在 家养病。当时满秋霞才 20出头,在承担起全部的 家务和照顾丈夫重任的 同时,她自己还要到当地 居委会上班。

然而,生活的不幸似 乎不愿意放过这位善良 豁达的坚强女性。1997 年,在水电三局上班、刚 结婚一年的儿子在施工

中不幸受伤,年仅27岁就要承受腰 部以下瘫痪。儿子受伤后,儿媳妇 无声地离去,给了满秋霞双重打击, 长期患病的丈夫身体也因此越来越 糟,2009年患上老年痴呆症,瘫痪在 床。儿子也因为瘫痪引起双肾积 水,患上肾源性高血压,要定期去医 院消炎和排水,家里常常是丈夫刚 出院,儿子又住院。

面对生活的不幸和多重打击,满 秋霞没有被打倒,也没有选择退缩, 而是十几年如一日,用柔弱的双肩撑 起了这个满是苦难的三口之家。

今年79岁的满秋霞家住安康市后张岭社区,儿子在 1997年因工伤造成腰部以下瘫痪。多年来,为了儿子就 医方便,在西安借住女儿的一套80多平方米房子。

儿子受伤28年来,满秋霞克服常人难以想象的困 难,承受极限的心理压力,以瘦弱之躯悉心照顾患病的 儿子,用无处不在的母爱呵护出一个让医生都惊叹的生 命奇迹。

十几年如一日悉心照顾丈夫和儿子

丈夫和儿子都瘫痪后,满秋霞的生活之钟 就一日复一日地围着两个病人转。丈夫和儿 子都身材高大,仅仅每天把两人分别从床上扶 到轮椅上这件事,都让身形瘦弱的满秋霞要努 力很久。常年的操劳让满秋霞腰部劳损、腿脚 发麻。医生曾劝她不要再这样辛苦了,然而为 了家人,她一直一个人在默默坚持。

家里有两个瘫痪的病人,日子可咋过呢? 儿子尚能借助轮椅行动,但丈夫无论是洗澡、 吃饭、上厕所都得由她来照料。为了让丈夫 不生褥疮,满秋霞时常为他翻身、按摩,天气 好时还用轮椅推着丈夫在社区转转。就这 样,满秋霞一个人既照顾丈夫又照顾儿子,从 未让他们穿过脏衣服、睡过尿湿的床铺、吃过

冷饭。家里经济困难,仅靠退休工资和政府 补贴生活,有一点好吃的,满秋霞都留给儿子 和丈夫

长期的操劳使满秋霞患上了腰椎间盘突 出、冠心病、高血压等疾病,身体和心理都承受 了巨大压力。但她时刻都把不幸和痛苦自己 消化掉,而将坚强和乐观留给了丈夫、儿子以 及关心她的街坊邻居。她常对关心她的朋友 说:"丈夫和儿子给予我的并非全是痛苦,也有 幸福和盼头!"

满秋霞一家人的遭遇和她的爱亲故事打 动了无数善良人的心。她先后被授予安康市 汉滨区首届道德模范、第三届安康市孝老爱亲 道德模范和最美安康人(人围奖)称号。

用母爱为儿子撑起生活的一片天

有时候在疾病和磨难面前,人是多么的渺 小和无助。尽管满秋霞竭尽全力用爱呵护着 丈夫,但病魔还是无情地夺走了这个羸弱的生 命。2015年丈夫病危医治无效去世,在满秋霞 心里留下了难以忘记的遗憾和伤痛。

丈夫的去世也给了儿子不小的打击。为 了让儿子对生活充满期待,也为了给他创造更 好的医疗环境,满秋霞在丈夫去世后毅然带着 儿子来到西安治病。

"现在主要在家做腹膜透析,每天5次,每 次4个小时,从清晨五六点一直到晚上十一点 多才能做完。"看到单位的人来看望他,儿子的 话也多了起来,身体状态逐渐稳定。

因为害怕细菌感染,满秋霞老人将借住的 房子收拾得干干净净,儿子的床单和被子经常 换洗,绝无异味。"我的病情之所以这么稳定, 全是因为妈妈无微不至照顾的结果。"说起妈 妈,儿子眼里全是感激和爱的依靠。

西安治疗10年间,满秋霞每天都是在买 菜、做饭、洗衣,换药、陪护、插管的忙碌中度过。 儿子爱吃面条,她就坚持给他擀手工面……

长期以来,水电三局党政工和职工也给了 满秋霞一家人真情帮扶和真诚关爱。满秋霞 说:"儿子受伤以来,企业始终将他列为重点帮 扶对象,住院期间安排单位同事陪护,现在回家 治疗又增加了护理费。"据悉,28年来,水电三局 工会高度关注满秋霞及儿子的生活、病情,采取 固定帮扶和应急帮扶相结合的方式对他们进行 救助,每年累计支出帮扶金3万元左右。

3月初,儿子因低血压住院治疗,当时医生 下了2次病危通知,经过10余天紧急治疗最终 转危为安,继续回家休养治疗。主治医生说: "一个在病床上躺了28年的重症患者,又一次 挺过难关,与他母亲日常的悉心照顾分不开!"

临近80岁的满秋霞,又一次用母爱创造了 生命的奇迹。



近日,渭南市公安局交警支队 高新大队开展"知危险 会避险"交 通安全主题宣传活动,提升学生交 通安全意识。图为小学生在儿童 VR交通安全模拟体验区沉浸式体 验道路交通安全。

通讯员 吴晓锐 摄

全省各地线上线下协同治理,破解"看不见的后厨"难题-

让外卖吃得更放心

仵永杰

"您有新的外卖订单,请及时处理。"3 月27日12时许,在西安市雁塔区唐皇商港 商业步行街的一家烤鸭饭餐饮店内,外卖订 单提示音不时响起。

走进店内,笔者发现,蔬菜、肉类、调味 品等整齐码放在架子上,操作台、砧板、厨具 等干净整洁;操作人员在处理食材、包装餐 盒时,全程戴着口罩和帽子。

前不久,按照西安市雁塔区市场监督管 理局统一规划,烤鸭饭餐饮店负责人石鹏涛 对店内进行了整体改造——翻新墙面、加装 吊顶、更换灶具和操作台。经过改造后,烤 鸭饭餐饮店焕然一新。

"我们店面的食品主要依托线上平台出 售,每天的营业额在2000元左右。作为餐 饮经营户,必须严格把控食品质量,以安全、 卫生吸引顾客。"石鹏涛说。

据了解,唐皇商港商业步行街目前入驻 无堂食外卖餐饮店约20家。2024年10月, 西安市雁塔区市场监督管理局联合外卖平 台等,对辖区餐饮店内部环境进行改造提 升,在唐皇商港商业步行街内打造网络餐饮 示范街区。

作为食品安全"护航员",西安市雁塔 区市场监督管理局长延堡市场监督管理所 工作人员不仅上门指导餐饮经营户进行改 造提升,还定期组织餐饮经营户开展观摩

交流,并通过多种渠道开展食品安全知识

"后厨炉灶设备要保证无油污、无食物 残渣;厨师及服务员要穿戴整洁的工作服、 工作帽……"最近,长延堡市场监督管理所 副所长李国强时常在微信群向餐饮经营户 分享食品安全相关操作规范。

在改造餐饮店内部环境的同时,严格监 管同样重要。

五里铺村是渭南市临渭区无堂食外卖 餐饮店集中区。3月27日10时许,在位于 五里铺村的无堂食外卖豫见焖面餐饮店,只 见店内刀具、货架、炉灶干净整洁,墙角的摄 像监控装置对着食品操作台。

目前,临渭区在辖区无堂食外卖餐饮店 推行"互联网+明厨亮灶",鼓励餐饮经营户 安装摄像监控装置。市场监管人员通过手 机可以随时查看操作间状况。同时,摄像监 控装置还能实现监测抓拍。

3月初,渭南市市场监督管理局印发 《关于开展外卖餐饮"码上食安"专项整治提 升行动的通知》。《通知》明确要求,针对无堂 食外卖餐饮店特点开展分类监管,建立健全 无堂食外卖餐饮店底数台账,将无堂食外卖 餐饮店较为集中的街区纳入网络餐饮示范 街区建设。

渭南市市场监督管理局食品流通监督

管理科负责人叶富饶说:"运用'互联网+ 明厨亮灶'对无堂食外卖餐饮店进行监管, 优质商家能够展示卫生标准和规范操作, 赢得更多消费者的信任。同时,市场监管 部门能够发现问题并督促整改,形成行业 监督机制。"

去年以来,安康市市场监督管理局聚焦 线上监测发现的问题,及时督促外卖平台核 实处理,组织外卖平台投放餐食封签;聚焦 突出问题组织拉网式排查,开展"餐饮安全 你我同查"活动,发布外卖餐饮"红黑榜""曝 光台"信息。

针对无堂食外卖,延安市市场监督管理 局提出"五个严格把关",确保入驻平台、原 材料选用、环境卫生、食品加工制作及配送 更加规范安全。同时,延安市市场监督管理 局推进"外卖骑手随手拍"活动,进一步畅通 食品安全投诉举报渠道。

省市场监督管理局食品经营安全监督 管理处处长佘大勇表示,今年全省市场监管 部门将开展网络订餐配送综合治理,针对无 堂食外卖、预制菜外卖标识不清等新业态及 突出问题强化线上线下协同治理,推动"互 联网+明厨亮灶"覆盖率提升,通过技术手段 破解"看不见的后厨"难题,实现网络餐饮"源 头可溯、过程可控、风险可防、责任可究",持 续筑牢食品安全全链条、各环节防线。

清明假期游玩出行看这里

陕西赏花游受热捧

本报讯(夏明勤)清 明小长假即将到来,作为

春节后首个无须调休的假期,市民出游热情高 涨。旅游平台最新发布的清明假期出游预测报告 显示,陕西文旅市场表现抢眼,传统赏花游持续升 温的同时,西安西仓集市等市井文化地标成为新

据携程数据显示,截至3月25日,清明假期期 间陕西旅游酒店订单量同比去年增长32%,机票 订单量同比去年增长12%。陕西作为区域旅游枢 纽,不仅吸引大量外地游客,本地居民出游意愿也 显著提升,热门目的地包括洛阳、重庆、成都、北 京、武汉等城市。

从门票大数据来看,传统王牌景区依然强势, 黄河壶口瀑布、秦始皇帝陵博物院(兵马俑)、西安 城墙、华清宫等景区的门票预订量持续上升。

与此同时,陕西各地的赏花景点也备受关注, 汉中的油菜花海一片金黄灿烂,吸引游客穿梭其 中拍照打卡;西安的各大公园内,樱花、桃花等竞 相绽放,为城市增添浪漫色彩,吸引众多游客漫步 赏花,享受春日美好时光。

同程旅行发布《2025清明小长假旅行消费趋势》 显示,今年清明假期,踏青、采茶、春日游园等清明节 相关的传统文化节俗体验搜索热度同比增长75%。 西安位列清明假期热门历史文化城市"TOP3"。

西安的市井文化在今年清明假期表现尤为 亮眼。数据表明,西仓集市的搜索量环比增长超 50%,带动洒金桥、大皮院等老街巷形成"市井文 旅带"。游客在这里不仅能淘到特色手工艺品, 还能体验非遗韵味、品尝地道美食,感受老西安的 烟火气。

西安周边的乡村游、踏青游也备受欢迎。越 来越多的游客选择以更轻松的方式感受春天,前 往周边的度假农庄体验挖野菜、采摘等活动。数 据表明,预订清明假期周边游的订单量环比前一 周增长136%。3月以来,"农庄+时令采摘"关键词 搜索量环比上涨50%,乡野踏青正从观光向深度

零 至 应

本报讯(冯晓瑞)2025年清明节假期, 陕西省收费公路继续执行重大节假日小型 客车免征通行费政策。省公路局和省高速 公路收费中心根据交通流量大数据分析,对 2025年清明节全省公路网运行形势进行分 析预判,为社会公众畅通出行提供参考。

免费通行时间为2025年4月4日0时至 4月6日24时,免费对象为7座以下(含7 座)载客车辆。无论是否在免费时段驶入高 速,只要在免费时段内驶出高速,都不会收 取通行费,但超过免费时段下高速,则会被 收取全程费用。 预计假期全省路网流量整体呈"前高后

低"的变化趋势,流量高峰预计出现在假期 第一天(4月4日),全省出口流量将超过250 万辆。从时段分布来看,节日期间10时—12 时、16时一19时为流量高峰时段,主要城市 收费站出入口容易出现拥堵排队现象。

预计清明节假期全省路网部分流量较 大的区间、城市出入口路段极有可能出现短

时饱和缓行情况。高速公路易拥堵区间为西安绕城及其周 边高速,普通干线公路易拥堵区间为榆林、渭南市部分道路。

收费站流量方面,预计人口流量较大的有机场西、汉 城、六村堡、阿房宫、曲江、灞桥等,出口流量较大的收费站 为机场西、新筑、纺织城、曲江、长安路、河池寨。流量压力 较大的高速公路服务区有武功、渭南西、柞水、横山、秦岭、 宁陕、洋县。

节日期间,陕西高速24小时提供救援服务。如遇紧急 情况,可拨打029-12122或029-96113求助。同时可选择登 录"e路畅通"微信小程序"阳光救援"模块,实现"一键呼 救"。驾驶新能源汽车司乘人员可登录"e路畅通"微信小程 序或通过"陕西交通12122"微信服务号底部"高速出行"选 择"充电桩随手查"模块,查询高速公路服务区充电信息,提 前规划充电方案。



近日,游客乘坐观景小火车畅 游。汉中市勉县元墩镇龙湾景区 成片的油菜花海迎来盛放期,吸引 各地游客纷至沓来,实现"美丽资 源"向"美丽经济"转化。

通讯员 倪树斌 摄



煤航集团获评国家企业技术中心称号

本报讯(全媒体记者 李旭东)4月1日,记者从西 安航天基地获悉,国家发展改革委近日发布第31批 国家企业技术中心名单,中煤航测遥感集团有限公司 (以下简称煤航集团)成功获评国家企业技术中心称 号,标志着煤航集团在创新平台建设上取得新突破。

自2021年创建省级企业中心以来,煤航集团瞄 定国家企业技术中心创建目标,聚焦国家重大战略需 求和战新产业发展目标,持续开展关键性、核心技术 攻关、重大产品研发和科研成果转化。

近年来,煤航集团依托中国煤炭地质大数据中 心,主持、参与完成国家重点研发计划、陕西省科技重 点研发专项和"揭榜挂帅"等代表性科研项目30余 项,完成国家实景三维中国建设试点工程、国家数字 政府和新型智慧城市建设等多个国家重大项目,先后 荣获中国地理信息科技进步特等奖、中国测绘学会测 绘科学技术一等奖等荣誉20余项。

汉钢公司填补我省高端风电用钢产品空白

本报讯(全媒体记者 胡健博)4月1日,记者从省 国资委获悉,今年以来,陕煤集团陕钢汉钢公司瞄准 新能源装备市场需求及下游客户需要,开展厚度 60毫米 Q355ND 风电钢板研发,一季度向省内风电 用钢企业累计交付约2000吨,填补了陕西省高端风 电用钢产品空白,为新能源装备制造提供高品质钢铁 材料支撑。

据悉,Q355ND风电钢板在新能源装备制造领域 有着广泛应用前景,主要用于风机塔筒筒体、法兰、门 框、桩基、海上平台等大载荷部件设计,具备高强韧、 易焊接、耐腐蚀等特点。该批风电钢板产品综合性能 优异,经检验产品力学性能达国标要求,其冲击功、断 后伸长率指标优于国标标准。

截至目前, 陕煤集团陕钢汉钢公司风电钢板已 实现8毫米至60毫米规格覆盖。今后,该公司将 以市场需求为导向,聚力打造风电用钢高端拳头 产品,助力"双碳"目标下西部地区新能源产业高 质量发展。

运销集团郑州办事处开展主题党日活动

本报讯(通讯员 张晗)4月1日,陕煤运销集团郑 州办事处党支部组织全体党员赴郑州中牟烈士陵园, 开展"缅怀先烈强党性, 赓续精神勇担当"清明祭扫主 题党日活动。在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前,全体

党员整齐列队,重温入党誓词,肃立默哀,深切缅怀革 命先烈,并依次敬献鲜花,表达对英烈的崇敬和感恩 之情,激发党员充分发挥先锋模范作用,以更加积极 的工作态度做好煤炭销售工作。



近日,在位于汉中市南郑区汉 山之巅的风过亭油菜花观景点,电 商推介员正在直播销售南郑非遗 产品,以独特方式开启电商与非遗 文化的有机融合。

通讯员 何祥弘 摄



陕西洋洋辉莹商贸有限公司,账号:102457348411,在中国银行蒲城县延安路支行开立基本 存款账户,现开户许可证丢失,开户许可证核准号:J7977000635501,特此声明。